

# La Crónica Meridional.

Diario liberal independiente y de intereses generales

Año XL Director, fundador y propietario: FRANCISCO RUEDA LOPEZ Núm. 11.885

Almería—Jueves 2 de Marzo de 1899

CONDICIONES DE LA PUBLICACION

Se suscribe en la Administración, Reyes Católicos, número 33. Los anuncios se reciben de 6 de la mañana a 4 de la tarde. Los anuncios de 10 líneas o más se pagan en la 1.ª plana; de 5 a 10 en la 2.ª y 10 en la 3.ª. (Para los extranjeros el precio es diferente.)

5 centimos

TELÉFONO NÚM. 7

25 CENTIMOS  
Teléfono núm. 7

## COMISIONES, CONSIGNACIONES L. BALAJAT Y COMPAÑIA. - MARSEILLA

Pasas, higos, naranjas, limones, uvas, granadas, etc., legumbres, granos.

Anticipo inmediato de 50 por 100 contra entrega de documentos

Precios corrientes de la plaza a todos los señores cosecheros y negociantes que la desean.

En dichos precios corrientes, los precios que señalamos son franco bordo Marsella, sin ningún otro gasto para el exportador que nuestra comisión del 2 por 100 y pesador público.

A LOS SEÑORES EXPORTADORES

El verdadero objeto de la consignación, es facilitar la exportación de los productos y con la facilidad de tenerlos en los puntos de venta, lograr precios más ventajosos y remuneradores.

Dicho objeto es muy pocas veces logrado.

Los gastos que cuentan la mayoría de los comisionistas y la comisión tan elevada que toman, impiden lograr buen resultado, molesta al mercado y perjudica la exportación, impidiéndole la salida por los abusos que se practican, arruinando al exportador y echando a perder un mercado.

Esto es lo que se tiene que combatir. Para facilitar dicha exportación, tan perjudicada, nada de gastos al exportador, para que sepa verdaderamente el precio de su mercancía, y comisión pequeña para permitirle más salida; logrando estas cosas, la consignación será un bien; de lo contrario, es un mal que perjudica a todos y se debe evitar.

El consignatario agente de los exportadores, no debe limitarse a esperar la consignación, sino que debe buscarle también órdenes firmes, para que sepa así antes su verdadero valor. Y además facilitar la exportación en gran escala, en provecho mútuo.—J. BALAJAT Y C.ª

Para informes y detalles, dirijirse a J. Telesforo Rodríguez, Palma, número 10, principal.

## GUANO DEL PERÚ

marca OHLENDORFF.

El mejor de los conocidos: Experimentado con gran éxito en este país.

Únicos vendedores en Almería, Spencer y Roda.

Se venden 2 kilogramos de vis, completamente nueva, con tornillos, ejes, escarpias y traviesas de madera; peso del rail unos 5 kilos por metro corriente.

Dará razón D. Fernando Moya, Valparaíso 2, Cuevas.

## AVISO A LOS MINEROS

Se venden 2 kilogramos de vis, completamente nueva, con tornillos, ejes, escarpias y traviesas de madera; peso del rail unos 5 kilos por metro corriente.

Dará razón D. Fernando Moya, Valparaíso 2, Cuevas.

## EL VIADUCTO DEL SALADO.

Ferrocarril de Linares a Almería.

TERCER GRUPO.

Corrimiento de los tramos.—El sistema de corrimiento se reduce en principio a apoyar los tramos metálicos sobre rodillos que giran sin avanzar e imprimir a éstos un movimiento de rotación que hace avanzar los tramos.

Los rodillos se combinan de tal manera, que las cargas sobre ellos sean simétricas y den una resultante que pase por el eje del apoyo de fábrica sobre que insisten. Estos aparatos son los sistemas de rodillos provisionales, cuya constitución es como sigue:

Constan de dos balancines en forma de sólido de igual resistencia, de 4 metros de longitud y 0,74 de altura máxima; su separación es mayor que la de los cuchillos del puente, quedando por fuera de ellos; en cada extremo están arriostros entre sí, mediante dos vigas armadas en doble T.

A cada par de estas vigas se une, bajo los cuchillos del puente, el cojinete inferior de unas rótulas, cuyos cojinetes superiores van unidos a los balancines que llevan en sus extremos las ruedas que efectúan el corrimiento.

Estas ruedas tienen 0,60 de diámetro, 0,07 de ancho en la llanta y 0,20 en el cubo; los balancines que las sustentan tienen sus extremidades en forma de horquilla, cuyas ramas sostienen el eje de giro de cada rueda; el eje tiene 0,10 de diámetro y se prolonga por a parte exterior, llevando acuada en esta prolongación la rueda dentada del trinquete que luego describiremos. Los balancines que sostienen directamente las ruedas del corrimiento tienen también la forma de sólidos de igual resistencia, siendo de 1,70 su longitud y de 0,40 su altura máxima.

Resultan, pues, por cada aparato de apoyo, ocho ruedas, cuatro bajo cada cuchillo.

Las uñas de los trinquetes, cuyas ruedas acabamos de mencionar, van unidas a grandes palancas de madera, que se manobran desde un entablado provisional situado a la altura de las cabezas superiores.

Estas palancas afectan la forma de vigas armadas y lo están por dos tornapuntas de madera situadas en sus tercios atrantadas por un cable metálico que se une por sus extremos a los extremos de la viga. Aunque en las figuras que acompañan parecen escuadradas las piezas de madera antedichas, hemos de advertir que las palancas son sencillamente largos troncos descortezados.

El esfuerzo de giro que realiza el trinquete sólo se verifica en los rodillos anteriores de cada par; hay, por tanto, dos palancas en cada punto de apoyo, exteriormente al cuchillo respectivo. Los cuatro extremos superiores de cada juego de palancas están invariablemente unidos por piezas de madera, formando un marco; en los dos lados mayores de éste actúan cuadrillas de obreros.

Cuando visitamos las obras (los días 4 y 5 de Enero) el extremo del puente había pasado ya de la primera pila, en donde había un juego de ruedas para el corrimiento, existiendo otro en el estribo Linares. El corrimiento se efectuaba por el esfuerzo de cuatro cuadrillas de obreros que hacían avanzar al puente unos 12 centímetros por cada maniobra de las palancas; este avance se reducía a 6 ó 7 centímetros cuando había que salvar un cubrejunto, lo que se conseguía por medio de una cuña; cada hora avanzaba unos 5 metros y unos 30 al día.

El esfuerzo de las palancas está ayudado, y regulado a la vez, por un torno colocado en el extremo Linares

del viaducto; la cuerda va unida al torno por uno de sus extremos, y por el otro a un punto fijo de la trinchera que se abrió para armar el viaducto. En cada cigüeña de este torno actúan cuatro hombres.

Como cada cuadrilla de las que actúan en las palancas es de unos 12 hombres, resulta que los tramos se corren por el esfuerzo de unos 50 obreros.

El piso donde están colocados estos obreros ya dijimos que es un entablado a la altura de las cabezas superiores; está apoyado en sus extremos sobre la barandilla de la plataforma de la vía, y en puntos intermedios sobre piés derechos; este piso sólo existe en un trozo suficiente para el manejo de las palancas y se corre a medida que avanza el trabajo.

Para comprobar y dirigir el corrimiento, hay un nivel que mide la flecha sobre una mira colocada en el extremo del pescante y un teodolito que fija la alineación del puente. En elogio de los constructores (la casa Fives Lille), hemos de decir que, aunque la flecha máxima calculada era de 62 centímetros, no ha excedido de 42 en el corrimiento del primer tramo.

En cuanto a observaciones hechas con el teodolito, diremos que en los días anteriores a nuestra visita acusaron una desviación lateral de 4 centímetros en la parte volada; esta desviación se corrigió durante la noche, por lo cual se supone fue debida a haber actuado los rayos solares con más intensidad en un cuchillo que en el otro.

Corrido que sea el viaducto, se procederá a bajarlo y sentarlo sobre rótulas definitivas, que a su vez se apoyan en cajas de rodillos de dilatación de 6 rodillos cada una. Como éstos tienen que ocupar el lugar de los provisionales con que se ha hecho el corrimiento, habrá que sostener el viaducto mientras se reemplazan unos por otros. Esto se consigue por medio de gatos hidráulicos de 250 toneladas de potencia, que actúan en las viguetas del arriostamiento horizontal inferior que en su lugar describimos. Una vez apoyado en los gatos, tiene que descender 40 centímetros, operación lenta y difícil por la uniformidad con que se ha de llevar, pudiéndose tan sólo bajar cada vez 0'005.

No terminaremos esta reseña sin dar las más expresivas gracias a la Compañía de los caminos de hierro del Sur de España, que nos dispuso una muy favorable acogida por medio de sus representantes los ingenieros señores Moreno Osorio, Accedo y Basenki, jefe de la explotación.

## DESDE GRANADA

Sr. Dr. de LA CRÓNICA MERIDIONAL.

Mi querido Director: Han transcurrido en medio de la mayor indiferencia los tres clásicos días que de efímero reinado tiene el Carnaval.

Durante ellos, ha abundado el desfile de verdaderos mamarrachos, notándose cada vez más la total carencia de disfraces ingeniosos y de buen gusto que otras veces daban a esta fiesta sello artístico y de cultura. Han abundado los trajes «feministas», dolorosa coincidencia en las circunstancias actuales, en las que parece tenemos empeño en despojarnos voluntariamente del carácter de energía y virilidad con que supimos en mejores tiempos asombrar a las Naciones europeas.

El Carnaval este año ha consistido más que en nada en un verdadero derroche de «confetti» y serpentinas. Estas se han prodigado a manos llenas, y las principales calles de la capital, los teatros y los cafés aparecían engalanados con toldos móviles y ondulantes de cintas de vivos colores.

El Domingo de Piñata terminó sus

tarefas en el teatro Principal, la notable compañía cómico-dramática, que bajo la dirección de la eminente actriz D.ª Luisa Calderón y del concienzudo primer actor D. Felipe Vaz, han hecho las delicias del público granadino durante una corta temporada.

Cuantas obras han puesto en escena, han sido ejecutadas con verdadero «amor» y gran sentido artístico, demostrando en todas ellas, que no en balde la opinión pública los señala como uno de los pocos y buenos mantenedores que nos restan de la clásica escena española.

Vayan pues con Dios tan apreciados y dignos artistas, y sepan que en Granada han dejado grandes y merecidas simpatías y deseos de aplaudirles de nuevo.

Hace pocos días, falleció en esta el pundonoroso Magistrado de la Audiencia Territorial, D. Marcelino Serrano. Su muerte ha sido muy sentida por las especiales cualidades de caballerosidad y finura que atoraba.

La comisión de festejos de este Ayuntamiento, ha propuesto un cartel de verdadera atracción, y en el cual figuran números de gran novedad, y que de llevarse a cabo atraerán bastante concurrencia de forasteros. Entre ellos figura una «kleia ó zambra morisca», en el «Albacín», iluminaciones en la «Alhambra», y una fiesta árabe en los «clanos de Amilla», que ha de ser de gran resonancia.

Ha despertado gran entusiasmo en Granada como no podía menos de ocurrir tratándose de Almería, los festejos que se han de celebrar el 12 de Marzo próximo en ella, con motivo de la inauguración del ansiado ferrocarril. Ora es ya de que la hermosa perla del Mediterráneo, ocupe el lugar que de justicia le corresponde, y a que le dé en cuestionable derecho su fértil suelo, las riquezas de sus minas, lo templado y bonancible de su ambiente, su gran industria y comercio, y la cultura é hidalguía de sus hijos.

Granada se asocia llena de júbilo a las alegrías de su querida hermana del corazón, y desea tener nueva ocasión de alegrarse con ella, y que muy pronto las cintas de acero las unan en estrecho abrazo.

Hasta la próxima se despide de Vd. señor Director, afectísimo s. a. q. i. b. s. m.—MIGUEL ALDERETE GONZALEZ, Granada y Febrero 99.

## POR TELEFONO

MADRID 28.

En el Congreso se ha presentado una proposición del diputado republicano Junoy, pidiendo la creación de una deuda para garantizar el pago de los alcances y sueldos al ejército, mediante títulos que devengarán intereses, destinándose estos a determinadas rentas.

Pide también el descuento en los sueldos grandes.

MADRID 28.

El general Weyler aprueba la información parlamentaria. Dice que los abusos son contadísimos. Recuerda el sumario general formado a varios oficiales.

MADRID 28.

No se ha confirmado que desembarcarán en Manila las tripulaciones de barcos europeos.

También ha sido infundio la entrada de Máximo Gomez en la Habana.

MADRID 28.

La minoría republicana resolverá mañana sobre la proposición del Sr. Romero Robledo. El Sr. Salmerón es partidario de votarla.

MADRID 28.

En el documento del Sr. Jimenez Baeza renunciando al acta, dice que se siente seguro de no haber quebrantado ningún deber, que se sacrifica apartándose de la colectividad como estimación del decoro de la cámara para que no padezca ella mientras viene la justicia.

YANKEES Y TAGALOS.

El general Otis telegrafía al gobierno de Washington que en los últimos combates los filipinos han tenido unos 500 muertos y heridos y 200 prisioneros, y que las pérdidas de los americanos han sido 4 oficiales muertos y un herido y 9 soldados muertos y 34 heridos.

En Manila se han adoptado precauciones muy rigurosas para evitar un nuevo levantamiento. Han sido presos por sospechosos unos 500 indígenas. Para mayor seguridad, todas las señoras americanas han sido transportadas a los buques yankees.

Los nuevos incendios que estallaron en los barrios de Santa Cruz y Pandacan han podido ser dominados, sin que el voraz elemento haya ocasionado grandes daños.

Los americanos han incendiado numerosas cabañas en el distrito de Dulumbayan, porque en ellas se ocultaban los tiradores indígenas, y causaban numerosas bajas en las avanzadas americanas.

El jueves último los filipinos atacaron el ala izquierda de la brigada Mac Arthur, hiriendo a 12 soldados del regimiento de Montaña y 7 del de Kansas.

El ferrocarril de Calococan se halla completamente en poder de los insurrectos.

El viernes último la brigada de artillería de Utah bombardeó la iglesia de San Francisco del Monte, que han convertido en fortaleza los filipinos.

Ha llegado a Manila el transporte «Scandia», conduciendo a unos 2.000 hombres pertenecientes al regimiento número 20 de infantería y al general Wheaton.

Al recibirse las primeras noticias en Washington de lo ocurrido en Manila, celebraron una conferencia el presidente Mr. Mac-Kinley, el secretario de la Guerra Mr. Alger y el general Corbin, ordenando telegráficamente que partiesen de San Francisco 2.500 hombres más con destino a Manila.

Con los 4.500 que en breve llegarán al archipiélago, el general Otis dispondrá en la isla de Luzón de 27.000 hombres, sin contar las tropas que ocupan a Ilo-Ilo.

Los últimos despachos oficiales del general Otis dan cuenta de que en un reconocimiento cerca de San Pedro Macati ha sido muerto un soldado y que en los encuentros del 22 y 23, además de las bajas enumeradas han tenido las tropas americanas un teniente, un sargento y dos soldados muertos y 22 heridos, incluyendo en este último número a dos tenientes. En el distrito de Blombon han tenido un soldado muerto y 5 heridos.

A dos ingleses que desde una ventana contemplaban el incendio del barrio de Tondo les hicieron varias descargas las tropas yankees, tomándolos por filipinos.

Uno ha sido herido mortalmente y el otro leve.

Un súbdito argentino, Mr. Andrews, gerente de una fábrica de algodón, ha sido muerto.

La impresión en los círculos oficiales de Washington es muy pesimista, temiéndose surjan complicaciones internacionales.

El acorazado «Oregon», que con toda urgencia ha pedido el almirante Dewey, llegará a Manila el 10 de Marzo próximo.

Defendiendo en el Senado Mr. Sewell el proyecto de ley aumentando el efectivo del ejército regular, ha declarado que los Estados Unidos se hallarán bien pronto en guerra con los cubanos y que era necesario tomar medidas decisivas en Filipinas.

Sección de noticias.

Insurrección en Marruecos.

Los sherifes enviados por el Sultán han fracasado en su misión de atraerse la voluntad de los jefes del movimiento revolucionario.

Las tropas sheriffianas, no se atreven a avanzar.

En la frontera argelina continúa la anarquía.

Las tropas son impotentes para restablecer el orden.

Los jefes de la expedición piden con urgencia refuerzos.

El gobierno francés exige que se ponga fin a ese estado de cosas, que perjudica a sus intereses.

El incendio del Valle de Turón.

Según cálculos recientes, en los incendios ocurridos en el concejo de Quirós y el valle de Turón de Mieras (Asturias), las pérdidas materiales han ascendido a 4.600.000 de pesetas.

De las 15.000 pesetas remitidas por la Asociación patriótica de Buenos Aires para socorrer a los damnificados por dichos incendios, se ha acordado destinar 10.000 pesetas al pueblo de Quirós y 5.000 a Turón.

Descubrimiento arqueológico.

Dicen de Toledo que en el lugar que ocupa la ermita del Cristo de la Luz, antigua mezquita árabe que el rey de Castilla Alfonso VI consagró al culto de la religión cristiana, se han realizado interesantes descubrimientos arqueológicos.

Con motivo de unas ligeras obras de revoque en unas habitaciones anejas al edificio, ha quedado al descubierto la antigua y preciosa fachada de la ermita, de arquitectura puramente árabe. Además, la nave, que se hallaba cubierta por una capa de yeso, es de precioso ladrillo amarillo y rojo, cuyos arcos arrancan de pilares de mármol que descansan sobre capiteles de las columnas.

La opinión reclama la conservación de esta joya artística, que puede proporcionar sin duda hermosos datos a los arqueólogos.

Un asalto.

En Cumial (Orense) fué asaltado hace pocos días el comerciante de paños de Béjar D. Felipe Romero.

Los ladrones, que eran seis, iban armados con escopetas de dos cañones, y procuraban ocultar el rostro con pañuelos anudados bajo la barba.

Al cruzar el Sr. Romero, montando en su mula, por enfrente del mesón de la viuda de Placer, se adelantaron dos individuos de la cuadrilla, quedando los otros cuatro a la puerta del establecimiento; le obligaron a desmontar, y a culatazos lo condujeron al interior del mesón, en donde le despojaron de 2.000 pesetas que llevaba, del revólver y del reloj.

Después le pusieron en libertad, haciéndole montar a caballo y despidiéndole con las siguientes palabras: —Anda, vete a buscar más, que aquí te esperamos.

La Guardia civil ha detenido a la dueña del mesón y a cuatro individuos sospechosos que allí se encontraban.

Trasatlántico con averías.

Al entrar en Pasajes el trasatlántico francés «Portilliers», que procedentes de Burdeos llevaba rumbo a Buenos Aires, tocó en una de las rocas de la entrada del puerto, sufriendo averías que le obligarán a detenerse algunos días para repararlas.

El percazo se atribuye a un descuido en la maniobra.

Sin embargo, el capitán se ha presentado al consular francés, quien ha entablado una reclamación en la capitania del puerto.

TEATROS.

TERESA RAQUIN.

Como si no fuera bastante el magnífico repertorio de obras españolas, para satisfacer las exigencias escénicas; invadiendo también el teatro, como ha hecho presa en muchas costumbres y en el lenguaje, la literatura francesa se nos mete por las puertas, como vulgarmente se dice, a pasos de gigante, saltando por cima de gustos añejos y tendencias modernas. La imaginación altamente realista, casi inverosímil muchas veces por lo exagerada de Emilio Zola, en el drama estrenado anteanoche en el teatro Principal, se ha manifestado pródiga en horrores y luchas, en cuadros sinestros y escenas pavorosas.

«Teresa Raquin» es un drama terrible.

La frase encaja de lleno en la obra. Obra que nos presenta en su argumento un asunto pasional exagerado.

Con mano maestra retratados y traídos al teatro, vé el público desarrollarse momentos dramáticos de espeluznante efecto.

La Sra. Raquin vive en París en unión de su hijo Camilo, empleado, y su nuera Teresa.

Distingue con maternal afecto a un amigo de su hijo, Lorenzo, que come y esta frecuentemente en la casa.

Teresa aparece a los ojos de todos como una mujer ensimismada constantemente en sus pensamientos; apenas habla.

Camilo es de un carácter apocado y de una naturaleza delicada.

Lorenzo, hombre enérgico, de violentas pasiones, bajo una máscara de hipócrita conformidad a todo y de indiferencia hacia Teresa, guarda en su corazón un amor rayano en idolatría por ella, que al propio tiempo imita la conducta de Lorenzo en el secreto de su amor.

Hasta la mitad del acto primero, aquel cariño está oculto al público; al fin se conoce.

Para la felicidad de ambos amantes Camilo es un estorbo; se decide, propuesto por Lorenzo, un paseo en barca; la Sra. Raquin se opone al proyecto, que al cabo tras varias opiniones queda aprobado.

El drama tiene efecto; Camilo es ahogado en la excursión por los amantes, que ya se ven libres.

Todos después, encomian la conducta de Lorenzo por los «esfuerzos» que hizo para «salvar» a su amigo.

Mediante la intervención de un contertulio de la Sra. Raquin, se concluye la boda entre Teresa y Lorenzo.

La acción dramática de la obra comienza aquí; antes el esfuerzo que ambos hacen por mostrarse indiferentes; la lucha sorda que con sus conciencias sostienen, las visiones y remordimientos de que son víctimas, impresionan al auditorio profundamente.

La noche del matrimonio, al quedar solos ya ambos esposos, es cuando crece el interés del drama.

Horribles fantasmas se levantan de las almas de Teresa y Lorenzo; por todos los medios procuran olvidar, pero no pueden. La escena del río con sus más pequeños detalles turba su ánimo, y les infunde pavor inmenso.

El retrato de Camilo, parece animarse vengador y exigente; la lucha es titánica. En su terror se avalanza Lorenzo al retrato, y en un arranque de odio, pronuncia delatoras frases que son escuchadas por la Sra. Raquin, que en aquel mismo instante penetra en la estancia y al conocer a los asesinos de su hijo sufre un desmayo y una parálisis.

A los ojos de todos los amigos, pasa desapercibida la causa de esta dolencia.

Únicamente la mirada de la infeliz madre se anima y lanza rayos de venganza sobre Lorenzo y Teresa, pero nadie la comprende. Llega un instante en que sus dedos rígidos se mueven y traen algunas letras; pero este temor del matrimonio desaparece cuando la mano de la anciana vuelve a quedar inerte.

Las sombras del remordimiento que sienten, turban sus almas y dan lugar a muchas recriminaciones y altercados delante de la parálisis que en ellas se complacen.

En uno de estos, Lorenzo muestra a Teresa un frasco de veneno y vierte su contenido en una copa; rechaçada la esposa, cae al suelo a los pies de la Sra. Raquin, que sintiendo animada de nuevo su mano arroja un cuchillo, y con la vista le indica que debe matarse, pero ella bebiendo el veneno, muere a poco.

Lorenzo en el paroxismo de la desesperación no siente fuerzas para quitarse la vida y llaman a los médicos en el delirio de la demencia «cobardes» «cobardes» cae el telón.

Tal es el asunto de Teresa Raquin. La dificultad de los papeles de la Sra. Calderón y el Sr. Vaz, esta en no extremar la nota dramática para caer en el inconveniente de retratar un asesino patibulario.

Son difícilísimos de representar en su verdadero medio, están llenos de escollos pero estos fueron salvados por la Sra. Calderón y el Sr. Vaz, que tuvieron momentos de feliz inspiración.

El público electrizado, envuelto en aquel ambiente de lucha espantosa, de remordimientos infinito que preside la escena del tercer acto cuando ambos esposos se quedan solos, se hace partícipe del espíritu dramático de la escena y siente un temor pasajero.

La labor de la Sra. Calderón y el Sr. Vaz, fué justamente premiada con calurosos aplausos, que compartieron con la Sra. Ríos y Sta. Solís y los señores Vallarino, Sanchez (G.) y Del Río.

«Teresa Raquin», literariamente hablando es una obra hermosa; el arreglo y adaptación a nuestra escena hecha por D. Luis Ruiz Contreras, no deja nada que desear.

Pero el público se impresiona mu-

cho con la exposición de cuadros tan terribles.

Se aparta de los actuales gustos, para presentarnos tan al desnudo una realidad espantable, que causa en verdad sensación muy honda.

Carece la obra de una tendencia noble, de un fondo de enseñanza aún revuelto, con el lodazal del crimen, de las que puedan sacarse provecho alguno.

Es el delito refinado, la astucia y la hipocresía lo que Emilio Zola, en un momento de calenturienta inspiración nos presenta en «Teresa Raquin».

Perce con mano magistral expuesto, hay que reconocerlo así.

LA VIEJECITA.

Un argumento sencillo ha servido de base al Sr. Echegaray para escribir su obra «La Viejecita».

No es ciertamente el libro lo que se aplaude en la zarzuela estrenada anteanoche en el Teatro Apolo.

Está bien y fácilmente verificada. El éxito obtenido en cuantos teatros se ha puesto en escena lo han compartido por igual los autores de la letra y la música.

El maestro Caballero ha escrito una preciosa partitura. Perfectamente instrumentada y de elegante factura, constituye una producción en extremo agradable.

Tiene números bonitos, tales como el aria coreada de Carlos, la canción de la viejecita y el dueto de los novios.

La obra es presentada con mucha propiedad en el vestuario de actores y coro.

El joven é inteligente director de orquesta, nuestro estimado amigo don Prudencio Muñoz, merece plácemes por el cuidado con que dirigió la representación y a sus esfuerzos se debe en mucha parte el buen resultado de la obra; los coros cantaron con notable afinación.

Todos los artistas cumplieron su cometido a conciencia; se propusieron excederse en su trabajo y dar a los paños el colorido necesario, y consiguieron su objeto.

La señorita María Gonzalez, que al cabo de algunos años se presentaba al público de nuevo, fué objeto de cariñosas demostraciones de simpatías.

Es la actriz que conocemos, la cantante de siempre. En «Niña Pancha» recogió muchos aplausos, cantando con esquisito gusto en los tres tipos que caracteriza.

«La Buena Sombra», proporcionó otro lleno a la empresa.

A. J. S.

BOTICA CENTRAL

DE don José Pérez Lopez

Preparaciones galénicas.-Productos farmacéuticos: Aguas minerales. Específicos. Aparatos, etc. Servicio esmerado y económico. 15, Real, 15. Almería.

Aguardiente de Buyar MANZANO.—SANTO DOMINGO.

GACETILLAS

Al Ayuntamiento.

Ya dijimos ayer que la Compañía del Sur había acordado que el tren inaugural de la línea del Salado, llegue hasta el Malecón.

Con tal motivo debemos recomendar a la Corporación Municipal, la conveniencia de adoptar determinadas medidas de precaución, con objeto de evitar las desgracias a que la aglomeración del público pudiera dar lugar en aquel sitio, por que no basta que la máquina a su salida de la estación de Almería, marche a paso de hombre por las calles de Jaul y Pescadores, para que ocurriese algún accidente.

También debe tener decidido el Ayuntamiento de acuerdo con el señor Basanki, el punto en que el convoy deba detenerse, lugar de parada de coches é itinerario que haya de seguir la comitiva y como este acto indudablemente revestirá una gran brillantez, es necesario para evitar se desluzos que todo esté preparado convenientemente.

Veremos si llega aquel instante, nada hay decidido y luego se vuelva todo bulla y aturdimiento.

La despedida de Febrero. En todo lo que va de invierno, maldito si nos habíamos apercibido de que semejante estación reinara, y en

tal ignorancia continuaríamos, si la despedida del mes de Febrero no nos hubiera traído a la realidad.

Desde hace dos ó tres días la temperatura ha descendido algo, y el fuerte viento Norte que se deja sentir la hace aún más cruda. El cielo nuboso presagia no lejanas lluvias y de vez en cuando caen algunas gotas.

Que la despedida de Febrero es muy insinuante y se percibe el invierno con sus griseas y rigores.

Alternativa.

El próximo domingo de Resurrección, tomará la alternativa de matador de toros, en la plaza de Sevilla, el joven lidiador Antonio Montes.

Enlace.

En Málaga han contraído los esgrados lazos matrimoniales, la apreciable señorita, natural de Almería, Concepción Baeza Rubio y el capitán del vapor de la carrera «Torre del Oro», D. Joaquín Díaz Perez.

Desearnos al nuevo matrimonio muchas felicidades.

Nuestro ferrocarril.

Desde el 5 al 11 del pasado mes de Febrero, se ha recaudado en nuestra línea férrea la suma de 26.115 pesetas.

Saldo.

El saldo existente ayer 1.º de Marzo en esta Sucursal del Banco de España a favor de la Hacienda para pago de sus obligaciones, se eleva a la suma de 875.982 21 pesetas.

Los contadores provinciales.

A fines de la presente semana dictará el ministro de la Gobernación una resolución acerca de los contadores provinciales.

D. E. P.

Después de larga y penosa enfermedad, ha fallecido en Almería la virtuosa señora D.ª Rosalía Navarro Abad, tía de nuestro particular amigo el comerciante de esta plaza D. Francisco Losana Navarro.

La difunta por sus excelentes prendas de carácter, se había granjeado las generales simpatías. Acompañamos a su familia en el justo dolor que la embarga por la dolorosa pérdida que ha experimentado.

Semanario republicano.

Por dificultades relacionadas con la parte artística no ha podido publicarse el día 25 según se había anunciado, el semanario republicano «Progreso».

Si logran vencerse estas dificultades con suficiente tiempo, aparecerá el próximo domingo y según nuestras noticias ha de ser notable por varios conceptos.

«Progreso» publicará constantemente una sección titulada «Los Explotados» dedicada en su primer número a los obreros mineros, para lo cual los redactores Sres. Larroux y Luna, han estado varios días en la cuenca minera de Linares, tomando apuntes y obteniendo curiosas fotografías.

Libramientos.

Para hoy están señalados en esta Delegación de Hacienda, los libramientos siguientes:

Uno de 214 24 pesetas, a nombre de D. Ramón Más, para pago del personal de las Salinas de Roquetas; dos a favor de D. Manuel Montero y D. Juan J. Clemente, de 392,78 y 416,62, respectivamente, para el id. de Sanidad marítima; uno a D. Miguel Moreno Muñoz, de 214,25 id., para id. de Instrucción pública; tres a favor de don José García Vicente, para pago del id. de Obras públicas, de 7.750,32, y otro a D. Ricardo Gomez Salazar, de 4.571,75, para id. del personal Topográfico.

La suscripción nacional.

En la Delegación de Hacienda se ha recibido una real orden de la presidencia del consejo de ministros, disponiendo que quede saldada la suscripción nacional abierta para el fomento de la Marina y gastos de la guerra.

Devolución.

Por el Gobierno Civil, se ha acordado la devolución a los Sres. D.ª Catalina E. García, D. Juan Clemente Baeza y D. Francisco Sánchez, de los depósitos que hicieron para trabajos de minas en los términos de Tíjola, Mojacar y Tarrillas, cuyos depósitos importan respectivamente las sumas de 91,75 y 25.

La miseria en París.

Consignan los periódicos de París que, apesar de la vigilancia de la policía en los boulevares, en las calles, delante de los establecimientos públicos, se encuentran a docenas los pobres.

Y, sin embargo, la «Asistencia pública» es una de las más admirables instituciones de París. Dirige 18 hospitales, 10 hospicios, tres casas de retiro, 57 casas de socorro y 20 casas de beneficencia. Da socorro mensuales a 200.000 personas.

Fundada en el año 1511 y reorganizada varias veces, posee una renta de doce millones; recibe diez millones

del Municipio y recoge cerca de dos millones por el impuesto que tiene a su favor sobre los espectáculos públicos.

Hay centenares de establecimientos religiosos y de asociaciones benéficas independientemente de la «Asistencia pública». La obra de los asilos nocturnos y la de «Bouchés de pain» entre otras, hacen milagros; pero el número de los hambrientos aumenta siempre.

Cultos a San José.

Durante el presente mes, se celebrarán en la parroquia de San Sebastián, solemnes ejercicios en honor del glorioso Patriarca San José, los cuales prometen estar bastantes concurridos.

Cesante.

Ha sido declarado cesante el inspector técnico de la renta del timbre en Almería, D. César Moya y Preciadós.

El mar contra la tierra.

La lucha entre la tierra y los mares es suficientemente activa para cambiar de una manera muy manifiesta, en menos de un siglo, la configuración de determinadas regiones de la costa.

El delta del río Po es una de estas regiones, pues de la comparación del último estado practicada en 1893, con otro austriaco, practicado en 1823, resulta que en estos setenta años el crecimiento medio anual del delta ha sido de 0'762 de kilómetro cuadrado.

En los seiscientos últimos años el aumento total del delta habría sido 516 kilómetros cuadrados, lo cual representa la 600.ª parte de Italia.

A este paso, para quedar terraplenada la parte Norte del mar Adriático, hasta la latitud 44'45' sería necesario todavía un plazo de diez ó doce mil siglos.

Nevadas.

Según las noticias que de varios pueblos de la provincia recibimos, en los días 25, 26 y 27 de Febrero, ha caído una extraordinaria nevada en los partidos judiciales de Purchena, Huerca, Vera, Vélez Rubio y parte de los de Gergal y Sorbas, que ha dejado intransitables los caminos, suspendiendo todo tráfico en dichas regiones.

Afortunadamente no hay que lamentar daños de importancia, ni desgracias personales.

Ayer por la mañana se extendieron las nevadas a los pueblos cercanos a la costa unas dos leguas, entre ellos Lubrin, Bédar y Albanchez.

Los obreros.

Se ha presentado en nuestra redacción una comisión de obreros, diciéndonos que en vista de ciertas desatenciones que han sufrido por parte de una autoridad local, han acordado paralizar los trabajos que estaban llevando a cabo para contribuir a los festejos que se organizan con motivo de la inauguración del ferro-carril.

Además piden los obreros publicar un escrito exponiendo las razones que han tenido para adoptar la anterior resolución.

Esperamos que por parte de quien haya incurrido en alguna falta, se subsane, pues sería de lamentar que los obreros se retrajeran en las fiestas que se preparan, porque es indudable que aquellos darían más popularidad a las mismas.

El Ministro.

Es casi seguro, según noticias recibidas ayer, que nos visite el ministro de Fomento Sr. Romero Giron, los días de las fiestas de la inauguración de nuestro ferro-carril.

Ciudad.

Para los días 22 y 23 del actual, han sido citados a Junta Administrativa del timbre, los vecinos de Tabernas, Turre, Lubrin, Albox, Pechina y otros, José Rodríguez, Rafael Aparicio Calatrava, Francisco Imbernon Lopez, Bartolomé Cervantes Prieto, Alejandro Gazquez Clemente, Francisco Morata Gomez, Alfonso Ramirez Fernandez, Luis Padilla, Juan Garcia Siles, Matias Ruiz Sanchez, Ramón Aliaga Carrión, Miguel Picasso Lopez, José Cubillas Gavilan y Manuel Garcia Ortiz.

Longevidad en España.

Las conclusiones de la Memoria presentada por el catedrático de Medicina, doctor Oloriz, al IX Congreso de Higiene y Demografía, son las siguientes:

1.º La longevidad extrema hasta más de cien años es en España relativamente más común en las mujeres que en los hombres, en los célibes que en los casados y viudos, y en los analfabetos que en los instruidos.

2.º España es la más fecunda en centenarios que la mayoría de las naciones europeas, y el número de los registrados en sus censos ha aumentado en el último siglo más de lo correspondiente al incremento de la población española.

3.º La distribución geográfica del centenarismo en España, es muy desigual, dominando aquél en Andalucía y Galicia y no guardando relación fija con la proporción de sexenarios en las diversas regiones.

4.º Aunque los datos estadísticos, por ser colectivos é incompletos, no permiten señalar con certeza las relaciones de la longevidad extrema con el clima, cabe conjeturar que el marítimo, con escasas variaciones de temperatura, es más favorable al centenarismo que los climas continentales y variables.

sigual, dominando aquél en Andalucía y Galicia y no guardando relación fija con la proporción de sexenarios en las diversas regiones.

4.º Aunque los datos estadísticos, por ser colectivos é incompletos, no permiten señalar con certeza las relaciones de la longevidad extrema con el clima, cabe conjeturar que el marítimo, con escasas variaciones de temperatura, es más favorable al centenarismo que los climas continentales y variables.

Cuadrillas.

Hé aquí las que tomarán parte en la corrida que se celebrará el día 13 del actual en nuestra plaza de toros:

Espada: Rafael Guerra (Guerrita).—Banderilleros: Juan Molina, Antonio Guerr, Francisco Gonzalez (Pataterillo).—Picadores: José Arenas, Rafael Moreno (Beac), Manuel de la Haba (Zurito).—Puntillero: Rafael Pesquero (Pesquerito). Todos de Córdoba.

Espada: Antonio Revarte Gimenez.—Picadores: Manuel Martínez (Agujetas), José Coyto (Charpa).—Banderilleros: Francisco Sanchez (Carrinche), Manuel Bianco (Banquito), Antonio Pere (Barquero), Manuel Garcia (Revartito).—Puntillero: Francisco Sanchez.

MIL PESETAS al que presente capsulas de Sándalo, mejores que las del Dr. Pizá, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.

Sección recreativa.

CASOS Y COSAS.

Gedeón entra en una fotografía.—Elija usted una postura—le dicen.

—No; hágame usted el retrato mientras me paseo declamando unos versos de Zorrilla.

En una zapatería de lujo.—La semana pasada compré aquí estas botas y ya están hechas pedazos. No he hecho con ellas más que una visita.

—Ha de tener usted entendido señora, que las botas que yo fabrico no son para hacer visitas, sino para recibir las.

Solución a la charada en acción de ayer: Cascorro.

CHARADA.

«Primera segunda el tres— sudando el pobre Julián, y aún le llaman «un dos tercias», estúpido y haragán.

(La solución mañana.)

Receta culinaria.

Pichones a la vascoence.

Se abren los pichones por la espalda y se aplaman; désele un baño con aceite, sal y pimienta en polvo, haciendo de modo que retengan la mayor cantidad posible aderezo; empáñense y espolvoreense con pan rallado, y pónganse enseguida en las parrillas a fuego manso. Cuando están ya bien dorados se sirven con una salsa hecha con vinagre, mantecas de vacas, y chaïotas picadas.—Por León Loty.

Juzgado municipal.

DIA 25.

Nacimientos.

Francisco Fontena Alonso, María Cruz Galvez y Joaquina Martínez Barranco.

Defunciones.

Rosalía Navarro Abad y Flora Muñoz Morales.

Casamientos.

Manuel Casares Romero con Carmen Fernandez Molina y Andrés Moya Sanchez con Emilia Feil Ariandí.

LOS PARRALEROS y vites ultores.

Se realiza una gran partida de injertos sin encabezar del barco sobre Rupestris Menticola a 35 céntimos de pesetas uno.

Raigales Rupestris del Lot ó Fenómenos primera a 70 pesetas millar. Id. id. segunda a 50 id. id. Berlandieris Rescignier a 450 id. id. Raia para injertos a 5 id. 50 céntimos el kilo.

Precios en esta: Diríjanse los pedidos a don José Galetti, Barmudez número 6 a don Francisco Leal de Ibarra, calle de Sócrates núm. 9.

ALMERIA.

Se admiten encargos para el año próximo.



Vapor Andalucía.

Saldrá de este puerto el 2 de Marzo para Cartagena, Alicante, Valencia, Barcelona, San Feliu de Guixols, Palamós, Certe y Marsella. Admite carga y pasajeros. Consignatario, Luis Campos, Virgen del Mar número 1.

VAPOR REMOLCADOR.

Se vende uno en muy buenas condiciones tanto de caldera como en máquina, reuniendo esta fuerza suficiente para remolque de buques de mediano tonelaje.

Sus máquinas son de alta y baja presión y desarrollan una fuerza de 50 caballos, su caldera es tubular y todos los tubos de la misma son nuevos, pues se cambiaron en Diciembre último; su casco es de hierro y sus dimensiones son Eslor 12 m 50, manga 3 m 45, puntal 1 m 70, siendo también por sus dimensiones muy apropiado para remolcar barcazas y gabarras.

Para más informes a los Sres. Casareca y C.ª, Agentes de Aduana, Traspalacio, 1 Barcelona.

TELEGRAMAS.

De nuestro servicio especial

DE LA MAÑANA

LO QUE SE DICE.—INTENTO DE DISOLUCION.

Madrid 1.º, 2'25 m.

En los círculos políticos se asegura, que hoy planteará Sagasta la cuestión de confianza a la Regente, y le pedirá el decreto de disolución de las actuales Cortes.

Dúdase que la Reina lo conceda.

ARREGLOS.—CONSEJO.—EL PA PA.

(A las 3 m.)

Dícese que intentarán la solución de la crisis los Sres. Martínez Campos y Montero Rios.

Hoy a la una de la tarde celebrarán Consejo los Ministros.

Telegramas de Roma, afirman que su Santidad León XIII ha sufrido un síncope.

DIMISION DEL GOBIERNO.

(A las 1'30 t.)

El Sr. Sagasta ha estado en Palacio a presentar la dimisión de los ministros a la Regente.

Esta consultará a los presidentes de las Cámaras y a los jefes de partido.

CONSEJO.—EXPECTACION POLITICA.

(A las 2 t.)

A las cuatro de la tarde se celebrará Consejo de Ministros.

El Sr. Sagasta ha expuesto la necesidad de disolver las Cortes.

Hay gran expectación política.

DE LA NOCHE

ANIMACION.—LOS SILVELISTAS.

Madrid 1.º, 8 n.

El salon de Conferencias del Congreso, se halla animadísimo. Los silvelistas se muestran regocijados, confiando en obtener el poder.

CABLE PARTIDO.—LA SALUD DEL PAPA.

(A las 8'20 n.)

Un telegrama recibido de Nueva York, dice que el vapor alemán Morava, ha avistado partido el cable entre las dos islas.

Se reciben noticias contradictorias sobre la salud del Papa.

SUSPENSION DE SESIONES.—SIGUE LA ESPECTACION.

(A las 9 n.)

En las Cámaras se ha leído la co-

LAS ESCOPETAS MARCA JABALI

no tienen rival en España y compiten con las buenas marcas inglesas.—Pedid catálogos a LUIS VIVES Y C.ª, calle Fernando, 23, BARCELONA.

Abonos químicos

«LA MARAVILLA»,

LEOPOLDO MOMPÓ—VALENCIA.

ABONO ESPECIAL PARA PARRALES

COMPUESTO Y GARANTIZADO POR EL SÁBIO PROFESOR QUÍMICO DE LA CAMARA AGRICOLA OFICIAL DE VALENCIA

D. Bernardo Giner Aliño.

Cada saco lleva como garantía de su riqueza la firma y rúbrica de su autor.

Depósito en Almería, Miguel Idoñez, Paseo del Príncipe número 8.

Guano de Pescado

INFORMES:

A. Martinez Cazorla,

Pizarro, 8, Almería

GUANO DE «LA NOGUERA»

ANTIGUA Y ACREDITADA MARCA FABRICADA POR LOS

Sres. Noguera Hermanos y Compañía.

ARZOBISPO MAYORAL, 9.—Valencia.

ANÁLISIS GARANTIZADO.

Amoniaco, de... 9 a 10 y medio por 100

Fosfatos, de... 18 a 25 por 100

Sulfato de potasa, de... 2 a 4 por 100

Cantidades a emplear en cada cultivo aproximadamente.

Para tierras de regadío, de 10 a 12 sacos por hectárea.

Id. para tierras de secano, de 6 a 8 id.

Id. viñas, de 200 a 250 gramos por vid.

Id. árboles, de 2 a 3 kilogramos por árbol, según su corpulencia.

Ventas al por mayor de las primeras materias para fabricación de jabones Depósito en las principales poblaciones de España Para precios é informes en Almería, Jerónimo Lino Rodríguez.

Vizcaino.

DENTISTA.

Paseo del Príncipe número 8, al lado de la Administración principal de Correos.

Se vende una máquina de vapor buena y una báscula en buen estado. Obispo Orberá 24, darán razón.

Cocinero.

Se necesita un cocinero ó una cocinera de reconocido entendimiento para desempeñar su cometido. Darán razón Rambla de Balen número 44.

LA ELEGANCIA

JUANA NAVARRO.

Corsés a medida sin competencia. FAJAS HIGIENICAS.

Umbilicales, matriz, sobrepardo y para reducción del vientre, quebraduras de ingle y ombligo, hechas a medida. Ultimos adelantos. Especialidad en corsés de cuero para torceduras de espasmo y toda clase de aparatos para quebraduras. RICARDOS 3 (perdones de San Pedro)

ALAMBRE PARA PARRALES.

Gran surtido de PUNTALES DE PINO

John Murison

FABRICA DE LA NORIA. Carretera de Granada Almería.

Espectáculos.

TEATRO PRINCIPAL.

Función para esta noche a las ocho.

LA NIÑA BOBA.

La comedia en un acto, LA CUERDA FLOJA.

Gas acetileno

Representación exclusiva en Almería, Granada y sus provincias de los aparatos sistema Jimeno, Francisco y casa Felices

1, Reyes Católicos, 1. ALMERIA.



**Nuestros dientes.**—Sería posible que nadie se hubiese fijado en el hecho de que tantísimas personas que se limpian asiduamente los dientes tengan con frecuencia muelas tan malas y picadas? De dónde proviene este resultado anómalo? En gran parte proviene de que los más de los dentífricos usados hasta el presente no son sino unas pobres e inofensivas aguas perfumadas ó pastas, del todo impotentes contra la marcha de la caries. Aquellos que no lo sepan, permitan que se les diga que toda persona humana, sin excepción alguna, alberga en su boca millones, de animalculos, llamados *microbios* ó bacterias, que eligen su domicilio en las endaduras y en los huecos de los dientes donde prosperan admirablemente al calor que los rodea. Estos miserables seres atacan y corroen sin cesar los dientes, y si no se ataja cada día su fatal trabajo de destrucción, los dientes se picarán y carcomerán lenta pero segura y fatalmente. Estos trabajos de fermentación y de caries son los que muy especialmente causan la ruina de la dentadura.

De ahí se deduce lógicamente, para toda persona dotada hasta de mediana inteligencia, que si se quiere preservar los dientes del peligro de cariarse, es preciso reducir á la impotencia esas bacterias. Hace un siglo, cuando aparecieron la mayor parte de los dentífricos todavía usados hoy día se ignoraban totalmente la existencia y los trabajos de estos microbios, que hoy por confesión unánime de los sabios del mundo entero, son reconocidos como causantes de la descomposición. Varias formas de bacterias de la boca posición y de la caries de los dientes. No se pudo dar, pues 100 años atrás con otra cosa que con pobres dentífricos que perfumaban algo la boca, pero que no podían menos de dejar corromperse los dientes. La ciencia moderna, al contrario, no solo ha hallado la verdadera causa de la caries, sino que al mismo tiempo nos ha da-

do el remedio apropiado en el antiséptico dental ODOL, que imposibilita por completo el desarrollo de la caries.

Por consiguiente, las personas que deseen conservar sanos sus dientes hasta la edad más avanzada, deberán acostumbrarse cuanto antes á lavarse cada día la boca con Odol. La manera de hacerlo es la siguiente: se toma un sorbo de agua odolizada y se lo guarda 2 ó 3 minutos en la boca para que el antiséptico del Odol pueda penetrar bien en todas partes; y después, con un segundo sorbo se enjuaga con fuerza la boca y se hacen gárgaras; esto es lo que se llama odolizar. Las personas que con regularidad se odolizan la boca por la mañana, la tarde y la noche, preservan por completo sus dientes de la caries y se libran de todo mal olor de la boca. El Odol tiene un gusto delicioso y refrigerante agradablemente la boca. Aconsejamos, pues, encarecidamente y con toda buena conciencia, á cuantos quieran conservar sus dientes, que se acostumbren á cuidarlos metódicamente por medio del Odol. Las personas que tienen algunos dientes, ó muelas, picados son las que muy especialmente sentirán la bienhechora influencia de estos lavados: en este caso la acción es rápida y maravillosa.

De desear sería que, por el descubrimiento del Odol, el cuidado antiséptico de la boca llegase á ser una costumbre tan universal como la de lavarse la cara y manos. Es cosa indubitable que, para la conservación de la salud, es cien veces más importante limpiarse la boca que la cara. ¿Por qué, pues, atender á ésta y descuidar aquella? Los padres que no acostumbran á tiempo á sus hijos á cuidar escrupulosamente y cada día sus dientes, cometen una mala acción y los adultos que, á pesar de todas las exhortaciones, dejan pudrirse los suyos, son los destructores de su propia salud.

El frasco (expulsador) de Odol solo cuesta pesetas 3-50, bastando su contenido para el consumo diario por espacio de algunos meses. Se halla de venta en todas las farmacias, perfumerías y droguerías.

Únicos importadores: Muller hermanos, Barcelona.

CAPES Y CHOCOLATES  
DE  
**LA COMPAÑIA COLONIAL**

Tapioca.—Tes.—37 recompensas industriales.

Depósito general: Mayor 18 y 20. Sucursal: Montera 8. Madrid

**Se alquila**  
la casa contigua al Café Suizo en la calle de Alava, la cual formaba parte del referido local del Suizo. Para precio é informes, Alava, número 6.

**Café nervino-medicinal**

Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, aquecas, vahidos, epilepsia y demás nerviosos. Los males del estómago, del hígado y los de la infancia en general, se curan infaliblemente. Buenas boticas, á 3 y 5 pesetas caja.—Se remitan por correo á todas partes.

Doctor Morales.—Carretas, número 39.—Madrid.

En Almería, farmacia de Vivas Perez.



La panacea anti gastritis  
**DEL DOCTOR DELGADO**  
cura los padecimientos del estómago

Medicación eficaz contra las afecciones del estómago, sea dolor, acedia ó vinagras, vómitos después de las comidas, inapetencia, debilidad estomacal, acburres, distensión y en general para todas aquellas molestias que revelan malas digestiones ó no dolorosas.

Para mayores datos dirigirse al autor.

Depósito: Sevilla. El autor, farmacia Globo, Tetuan 20.

Almería: Botica de Santo Domingo de D. Juan Vivas Perez P. Príncipe.

Precio de cada frasco 24 reales.

**PARRALEROS**

**ATENCION**

Raigales americanos ingertados en legitima uva de Olanes.

Alto de 50 céntimos á un metro.

Arraigan mejor que los encabezados.

Precio 3 reales uno.

Quinta E. Cansuelo rambla de Belen ó Reyes Católicos 20.

JOSE RAMON ERASO,

**IMPORTANTE.**

Suscripción y venta de

- «Blanco y Negro».
- «Madrid Cómico».
- «Revista Moderna».
- «Nuevo Mundo».
- «Don Quijotes».
- «El Siglo XX».

Panoramas y periódicos de modas y España y del extranjero.

Suscripción á todos los países del mundo.

Se sirven á domicilio.

Principales núm. de Gran...

**Raigales.**

Se venden raigales, ingertos de Ru pertris Lott y gloris M. mipeiler, á 8 reales cada uno. Para pedidos en Dalías, D. José Fornieles Lirola Martín.

**REGALO**

DE

**LA CRÓNICA MERIDIONAL.**

Habiendo hecho la empresa de LA CRÓNICA MERIDIONAL un contrato especial con la conocida y acreditada fábrica de relojes de D. CARLOS COPPEL, de Madrid, pueden nuestros lectores adquirir un precioso y elegante reloj, de MARCA EXACTA, en caja de acero oxidado (negro) para señora ó caballero, con iniciales, cadena y estuche, que vale 40 pesetas, por la cantidad de 25 pesetas.

Para adquirirlo basta enviar á dicho señor DON CARLOS COPPEL, Fuencarral 25, Madrid,

este anuncio y 27-50

pesetas en libranza del

giro mútuo y sellos, y

él lo remitirá á vuelta

de correo perfectamente

embalado y franco

de porte, á la persona

y punto que se le indi-

camento ni talleres que los de la calle de Fuencarral, 25, que no debe confundirse con otros que existen próximos á ellos.

No equivocar la dirección: CARLOS COPPEL, Fuencarral, 25, Madrid.



La casa COPPEL ga-

rantiza la buena mar-

cha de sus relojes, y

remite gratis sus ca-

tálogos ilustrados á

quien los pida.

La casa COPPEL no

tiene otro estableci-

miento ni talleres que los de la calle de Fuencarral, 25, que no debe confundirse con otros que existen próximos á ellos.

No equivocar la dirección: CARLOS COPPEL, Fuencarral, 25, Madrid.

**MAREO.** Se evita y cura infaliblemente con el **EXIR NASEOUFEIN**

De venta en Almería, Juan J. Vivas Perez, farmacia y demás farmacias y droguerías.

**ANTI-ASMÁTICO PODEROSO**

REMEDIO EFICAZ CONTRA LOS GATARROS BRONQUIALES

**JARABE-MEDINA DE QUEBRACHO**

Medicos distinguidos y los principales periódicos profesionales de Madrid, la Revista de Medicina y Cirugía prácticas, El Siglo Médico, El Genio Médico, El Diario Médico Farmacéutico, El Jurado Médico Farmacéutico, la Revista de Ciencias Médicas, de Barcelona, la Revista Médico Farmacéutica de Aragón y La Correspondencia Médica, recomiendan, en largos y encomiásticos artículos, el JARABE-MEDINA DE QUEBRACHO como el último remedio de la Medicina moderna para combatir el ASMA, la DIARREA y los GATARROS BRONQUIALES, haciendo cesar la FATIGA y produciendo una... U.V. expectoración.

PRECIO: 5 pesetas FRASCO

Depósito central: Farmacia de Medina, Berraco, 23, Madrid, y al por menor en las principales farmacias de España y América.

Nota importante.—El JARABE-MEDINA DE QUEBRACHO es el primero de esta sustancia... U.V. expectoración.

**ESTABLECIMIENTO DE ARMAS**

**DE FRANCISCO CRIADO,**

CALLE DE GRANADA NÚM. 49.

Variado y estenso surtido de toda clase de armas y de todos los sistemas, incluso el de SMITH.

Llamamos la atención de los «retacos» de marcas especiales.

Para la época del celo de la perdiz hay cartuchos especiales cargados.

TALLER DE REPARACIONES.  
49, GRANADA-49.

**Hernias.**

Nuevo aparato umbilical de resorte, invención de Sebastian Lopez, armero. Precio, 80 pesetas.

Calle de Granada, 17.

**PROF. BROCCA**

ALMERIA

Imp. de LA CRÓNICA MERIDIONAL

**JARABE PAGLIANO**

Depurativo refrescante de la sangre.

del Profesor ERNESTO PAGLIANO.

N. POLES 4, CALATA, S. MARCO (Casa propia).

Para evitar que el público sea engañado por equívocas publicaciones y para atenuar los daños derivantes de la desleal concurrencia de otros, es preciso recordar que todos los productos y el JARABE PAGLIANO de Nápoles no tienen que ser confundidos con los que se despachan bajo el nombre de otros Paglianos. Por este motivo las sentencias que se anuncian en otra publicidad no pueden en ningún modo referirse á la casa ERNESTO PAGLIANO, de Nápoles, que ha sido autorizada por el ministerio del Interior del Reino de Italia (Dirección de Sanidad) para la fabricación y venta del Jarabe y demás productos que llevan su nombre.

N. B. Nuestra casa de Florencia está suprimida.

Exijr seb e el frasco y sobre la caj ta la marca de fábrica depositada según la ley.

Depósito en Barcelona; Salvador Alsina, Pasaje del Crédito, 4

VEDID EN TODAS LAS FARMACIAS BICARBONATO DE SOSA

**QUIMICAMENTE PURO**

LE TORRES MUÑOZ.-San Marcos, 11. MADRID

ESTOMACAL Y ANTIRREUMÁTICO

Se vende en cajas á 0,50 y 1 peseta.

LATAS QUE RESULTAN MAS ECONÓMICAS Á 5 PESETAS

También vendemos este producto en pastillas compr. mtdas á 0,50 pta. cada